

ОТЗЫВ

**кандидата исторических наук, профессора, заместителя председателя
Ассоциации российских дипломатов, Чрезвычайного и полномочного Посла
Российской Федерации в отставке (Саудовская Аравия)**

Бакланова Андрея Глебовича

на автореферат диссертации

**Ханалиева Нурадина Умарпашаевича «Расширенный Ближний Восток» в
системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии, политические
приоритеты России», представленной на соискание ученой степени доктора
политических наук по специальности 5.5.4. - Международные отношения,
глобальные и региональные исследования**

Автор представленного диссертационного исследования взялся весьма за непростую и достаточно дискуссионную тему, впервые введя в научный оборот понятие «Расширенный Ближний Восток». В своей работе Ханалиеву Н.У. удалось реализовать сложный процесс моделирования целого ряда явлений в сфере международных отношений.

«Расширенный Ближний Восток» занимает особое место в глобальной политике. Значимость этого региона определяется, прежде всего, его геополитическим положением. Протекание политических процессов на «Расширенном Ближнем Востоке» может оказать серьезное влияние на новую, формирующуюся сегодня систему миропорядка. Страны региона, которые в прошлом были объектами политики крупнейших держав мира, сегодня обретают потенциал, делающий их важными, интересными партнерами.

Для Российской Федерации «Расширенный Ближний Восток» важен еще и тем, что географически он смыкается с Кавказом и Центральной Азией, зонами жизненных интересов России, и ситуация здесь самым непосредственным образом оказывает воздействие на направления и задачи обеспечения национальной безопасности российского государства.

Сильной стороной работы является системное и сбалансированное изложение и оценка составляющих потенциала стран региона и геополитического пространства «Расширенного Ближнего Востока» в целом. Автор пошел дальше ставшего уже классическим политического дискурса и рассмотрел практические особенности «Расширенного Ближнего Востока» в контексте обеспечения интересов и безопасности России.

Диссертация имеет солидную теоретико-методологическую основу, характеризуется новизной, а также теоретической и практической значимостью. Выносимые на защиту положения представляются зрелыми и взвешенными.

Текст автореферата позволяет заключить, что цель и задачи исследования, предлагаемого Ханалиевым Н.У., определены четко и ясно, само исследование выстроено логично, выполнено в формате, отвечающем существующим требованиям к квалификационным работам данного типа и завершается обоснованными выводами.

Целый ряд соображений и выводов, высказанных автором, заслуживают внимания коллег-исследователей и преподавателей, обновляющих свои учебные курсы, налаживающих контакты и профессиональное сотрудничество с коллегами из ближневосточного региона.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Ханалиева Нурдина Умарпашаевича представляет собой самостоятельное исследование актуальной научной проблемы, выводы которого характеризуются новизной и фундаментальностью и отвечают требованиям, которые предъявляются к диссертационным работам. Диссертация соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Ханалиев Нурдин Умарпашаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

**Кандидат исторических наук,
профессор департамента зарубежного
регионоведения факультета мировой экономики
и мировой политики НИУ ВШЭ**

_____ А.Г. Бакланов

22.08.2022

Подпись заверяю

Начальник отдела по работе
с кафедрами
Саркарская В.А.